

Отзыв

Второго официального оппонента на кандидатскую диссертацию Садыралиевой Гулбайры Райымкуловны «Эффективность совершенствования форм собственности в аграрной сфере» (на примере Жалал-Абадской области) по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика и управление сельского хозяйства, АПК)

Кандидатская диссертация Садыралиевой Г.Р. «Эффективность совершенствования форм собственности в аграрной сфере» (на примере Жалал-Абадской области) представляет собою обстоятельное теоретико-практическое исследование актуальной для экономики республики проблемы совершенствования форм собственности в аграрной сфере.

Как нам известно, социально-экономические преобразования в Кыргызской Республике как и в других республиках бывшего СССР, начали осуществляться с 90-х годов XX века. Соответственно, у автора имелась возможность исследовать этапы реформирования аграрного сектора: подготовка нормативно-правовой базы и осуществление разгосударствления и приватизации средств производства, формирование новых хозяйствующих субъектов рыночного типа, создание многоукладности в аграрном секторе экономики, формирование различных типов хозяйствования по формам собственности, выявить направления дальнейшего совершенствования форм собственности в аграрной сфере.

Со всеми этими задачами диссертант справилась в полной мере. Автор всесторонне анализирует сущность собственности, её генезис и влияние на развитие субъектов сельхозпроизводства на конкретных примерах хозяйствующих субъектов с различной формы собственности Жалал-Абадской области.

Диссертант правильно отмечает, что наиболее общим теоретическим фундаментом концепции реформирования послужили проблемы отношений собственности. Однако, по мнению автора, реформирование собственности, в частности, установление ее многообразия, само по себе не дает экономических результатов без сочетания его с мерами эффективной

организации производства на базе создания оптимальных комбинаций факторов производства и в соответствии с требованиями рынка.

В современных условиях множественность форм собственности становится главным фактором дифференциации производственно-экономических и социальных функций хозяйствующих субъектов и закрепления за ними специфической роли в процессе укрепления системных начал многоукладного хозяйствования.

Вывод диссертанта о том, что для повышения эффективности сельхозпроизводства в условиях рынка необходимо особое внимание обратить на совершенствование форм собственности в аграрном секторе, и нам кажется очень актуально в нынешних условиях, кооперированию мелких натуральных и полунатуральных крестьянских (фермерских) хозяйств по горизонтали и их интегрирования по вертикали, а также концентрация и специализация производства, развитие арендных отношений; создание оптимальных структур организационных форм хозяйствования на базе формирования и эффективного взаимодействия факторов производства; изучение рыночной конъюнктуры и своевременная организация выхода сельскохозяйственной продукции на внутренний и внешний рынки и т.д.

Анализ плана работы и содержания по главам показывает логическую последовательность и обстоятельность изложения материала, достаточную обоснованность положений и выводов работы, подкрепленных статистическими материалами, их правильное оформление и интерпретацию. Правильно, рассматривается, что многоукладность имеет первостепенное значение для налаживания рациональной рыночной структуры. И развитие хозяйствующих субъектов различной формы собственности является объективным процессом развития аграрного сектора экономики. Реалии нашей жизни доказывает, что многообразие форм собственности образуют систему, представляющую единство функционально разных, дополняющих друг друга элементов, специфические качества которых, необходимы для

реализации фундаментальных принципов функционирования рыночной экономики, обеспечивающих экономический и социальный прогресс.

В I главе «Теоретика - методологические основы совершенствования форм собственности в аграрной сфере» исследованы теоретические предпосылки реформирования сельского хозяйства и его связь с функционированием форм собственности и необходимость совершенствования форм собственности в аграрной сфере в целях обеспечения эффективности их функционирования.

К числу негативных последствий реформы в Кыргызстане автор относит спад производства, выбор стратегии и реформ без учета конкретных условий республики, не комплексный подход к её осуществлению. Она правильно отмечает, что главный итог реформирования аграрного сектора заключается в том, что реформа на сегодняшний день не смогла создать эффективно функционирующей организационной формы хозяйствования.

С этим нельзя не согласиться, так как реформы, проведенные под давлением Международного валютного фонда, привел к революционной ломке всей прежней отлаженной системы АПК и колоссальным, финансовым и материальным затратам.

Следует также поддержать выводы автора о роли частной собственности, что она не является всеобщим лекарством для подъема сельского хозяйства и об опасностях в развитии рынка земли, что может привести к концентрации земли у крупных землевладельцев и появлению массы безземельных, лишенных средств к жизни крестьян, к росту цен на сельскохозяйственную продукцию.

Далее во II-главе «Современное состояние экономики и форм собственности в аграрной сфере» проанализирована проблемы формирования различных форм собственности в аграрной сфере и проведена сравнение экономической эффективности различных форм собственности в земледелии, дана оценка экономической эффективности различных форм собственности в аграрном секторе Жалал-Абадской области.

Следует согласиться с автором, что собственность в сельском хозяйстве Кыргызской Республики, в частности в Жалал-Абадской области, в ходе реформы перераспределилась в пользу частника. Но с передачей государственной собственности в частную собственность, пока, в основном, все хозяйствующие субъекты не добились эффективного использования производственных ресурсов в аграрном секторе экономики, что свидетельствует о том, что кроме введения частной собственности требуются другие комплексные меры.

Логическим завершением исследования приоритетных направлений развития аграрного сектора экономики является то, что на эффективность производства продукции сельского хозяйства влияет не только рациональное использование объектов собственности в различных хозяйствующих субъектах аграрного сектора, но и другие существенные факторы, влияющие на урожайность сельхоз культур. Среди этих факторов можно назвать климатические условия, обеспеченность хозяйств техникой, ГСМ, племенными животными, качественными семенами, удобрением, своевременным проведением агроооветеринарных мероприятий и. т. д.

В III главе «Совершенствование форм собственности и эффективности их использования в аграрной сфере» рассмотрены основные направления совершенствования форм собственности в сфере производства сельскохозяйственной продукции и дана экономическая оценка различных форм собственности и их влияние на социально-экономическое развитие территории.

В этой главе автор приходит к выводу, что достижение эффективных форм собственности возможно также при рациональной территориальной организации производства и эффективном использовании конкурентных преимуществ природно-климатических условий территории. Наряду с этим проблема форм собственности тесно связана с решением социальных задач территории в области занятости, образования, здравоохранения и в целом уровня жизни населения. В связи с этим предлагается изучить взаимные

последствия развития экономики и социальной сферы, сократить отрицательные последствия трудовых миграций населения региона.

Также в современных условиях эффективность функционирования форм собственности в аграрном секторе можно повысить за счет интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза, членом которого Кыргызстан стал, начиная с 12 августа 2015 года, и при умелой организации международных связей.

Оценивая диссертационную работу, Садыралиевой Г.Р. необходимо сказать, что она написана по актуальной проблеме представляя собою законченное, теоретически обоснованное и содержащее рациональные практические рекомендации обстоятельные научные исследования, соответствует требованиям ВАК КР.

Вместе с тем, в работе имеются отдельные спорные положения и логические неточности. Недостаточно указаны факторы, влияющие на эффективность использования объектов собственности. Недостаточноделено внимание на проблему привлечения инвестиции в аграрный сектор. Имеются ошибки стилистического характера.

Однако, эти недостатки не умаляют общей высокой оценки работы и соискатель Садыралиевоа Г.Р. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

**Зав. каф. МиСИТ ИНДО
Бишкекского гуманитарного
университета им. К.Карасаева**

Ж.Алимбеков к.э.н., доцент К.А.Алимбеков

